

June 2007

Non-conformism. Evolution of the 'democratic movement' as a politically harmful process since the mid-1950s. Folder 9. The Chekist Anthology.

Citation:

"Non-conformism. Evolution of the 'democratic movement' as a politically harmful process since the mid-1950s. Folder 9. The Chekist Anthology.", June 2007, Wilson Center Digital Archive, Contributed to CWIHP by Vasili Mitrokhin.
<https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/113665>

Summary:

In this transcript, Mitrokhin points out that according to the Communist Party of the Soviet Union (CPSU) bourgeois ideology affected cohesion of the Soviet society in three major ways: 1) by creating opposition and manipulating people's personal weaknesses in order to pull apart the Soviet organism; 2) by inflaming disputes between younger and older generations, members of intelligentsia and working class; 3) by building up everyday propagandist pressure.

Original Language:

Russian

Contents:

Transcript - Russian
Translation - English

“CHEKISMS”

TALES OF THE CHEKA

A KGB ANTHOLOGY

ITEM

9

Compiled by

Vasiliy Mitrokhin

[128]

ИНАКОМЫСЛИЕ

V₂/5

1

Истории известны разные формы правления и ни одна из них никогда не удовлетворяла запросов всех членов общества, всегда были несогласные и несогласие, инакомыслие. Люди все разные и столкновения их и соперничество их вносили перемены в обществе и изменения самого общества. Большевизм определяет такое проявление наличием классовых противоречий в обществе, классовой борьбой. В советском социалистическом государстве нет эксплуататорских классов, нет антагонистических противоречий, нет классовой борьбы, общество едино, спаяно в своём стремлении построить коммунизм, что невозможно без устойчивого правопорядка. Противник же пытается навязать советским людям чуждые идеи, создать и поддержать нездоровые настроения, путаницу во взглядах, посеять недовольство, нигилизм. Буржуазная идеология отрицательно воздействует на отдельных отщепенцев и некоторые советские люди поддаются под её влияние. Буржуазные идеологи обрабатывают советских людей в трёх направлениях: первое, пытаются нащупать и настроить лиц, которые могли бы составить в будущем костяк оппозиции к советскому строю, КПСС, правительству, установить людей, чьи слабости использовать для разрыва внутреннего единства советского организма; второе, воздействовать на механизмы внутренних отношений, натравить разные социальные группы советского общества, старшее и молодое поколение, интеллигенцию и рабочий класс, рабочих и крестьян, город и деревню, сыграть на религиозных чувствах, национальных предрассудках, рассорить многие социальные группы в СССР с КПСС и её руководством; третье, пропагандийское повседневное, повсеместное давление.

Инспирация демократического движения, как политически вредного процесса, началась в пятидесятых годах. Главную ставку в подрывной деятельности против советского государства противник делает на использование враждебных элементов из числа ревизионистов, националистов, сионистов, церковников, сектантов, использующих нелегальные и легальные формы борьбы с существующим в СССР строем и маскирующихся под поборников прав человека и демократии. Благоприятное воздействие на работников литературы и искусства оказали их встречи с руководителями партии и речь Хрущёва "Высокая идейность и художественное мастерство-великая сила советской литературы и искусства". Но кое-кто из писателей, поэтов, художников, композиторов, работников кино и театра ещё пытаются отстаивать свои ошибочные взгляды или, заняв выжидательную позицию, продолжают

Том 2

считать, что именно им принадлежит будущее. Разведки противника проявляют интерес к таким процессам.** ЦРУ и западные спецслужбы разработали для такой категории лиц, получивших позднее обобщающее название диссидентов, идеологическую и организационную платформу антисоветской деятельности, так называемую концепцию демократического движения, организуя через средства массовой информации рекламу враждебным элементам, представляет их как демократов, правозащитников, оппозиционеров, действующих в рамках законности, но подвергающихся преследованию за их убеждения.

В эту деятельность постепенно вовлечены лица, репрессированные в прошлом за участие в антисоветской деятельности, некоторые реабилитированные, враждебные элементы, выступавшие под маской борцов с последствиями культа личности. Со середины 60-х годов в СССР возникают оппозиционные настроения среди творческой интеллигенции. Под влиянием Запада в этой среде начали появляться лидеры и сколачиваются небольшие группы антисоветского толка (Синявский, Даниэль, группа Якира-Красина, Солженицын и его единомышленники и другие). В первый период своей деятельности они не выступали против социалистической системы, руководящей роли КПСС и социальных завоеваний, а лишь были против отдельных аспектов политики КПСС. Они пытались с легальных позиций критиковать некоторые стороны советской жизни, негативные явления в период культа Сталина, выступали за либерализацию советского общества, за совершенствование социализма. Такой линии в тот период придерживался и Солженицын. Негативное воздействие оказывали идеологические центры и спецслужбы противника, рассматривая это как явление, способное при известных условиях стать основой для возникновения в социалистической формации антисоветской оппозиции. И позднее в силу политической ограниченности, ревизионистских заблуждений, боязни рецидивов сталинизма, антисоветской литературы, западных радиопередач у этих людей сложились настроения и взгляды враждебные существующему государственному и общественному строю в Советском Союзе. Изыскивая конкретные формы борьбы, они пришли к выводу о необходимости нелегального распространения антисоветской литературы и установления связи с зарубежными центрами и организациями. Возник Самиздат, организован нелегальный вывоз из СССР и публикация идейно-порочных произведений Андрея Синявского, Юлия Даниэля, Лидии Чуковской и других. Западной пропаганде удалось привлечь внимание зарубежья к книгам Пастернака, Синявского, Даниэля, Гроссмана, Ерофеева и других и ввести в заблуждение часть прогрессивной интеллигенции Запада.** Органы власти ограничили действия этих лиц, в 1965 году арестованы и осуждены Синявский и Даниэль, Пастернака принудили отказаться от

Нобелевской премии.** Но возникли новые имена. Якир и Красин в 1968 году создали антисоветскую группу единомышленников, занимающуюся изготовлением и распространением периодического бюллетеня "Хроники текущих событий". В ней принимали участие Амальрик, Буковский, Богораз-Брухман, Габай, Гендлор, Марченко, Левитин-Краснов, Литвинов, Чалидзе, Есенин-Вольпин и другие. "Хроника" распространялась в СССР и за границей, в ней освещалась советская действительность с клеветнических позиций, она формировала и популяризировала антисоветские настроения, выполняла задачи расширения антисоветских идей среди интеллигенции и молодёжи, выявляла единомышленников и их убеждения, стала рупором антисоветской агитации и пропаганды. На базе "Хроники" Якир и Красин сумели подчинить своему влиянию ряд неустойчивых лиц в разных городах Советского Союза, их сторонников насчитывалось несколько сот человек, взгляды их переросли в махровый антисоветизм. Это событие названо западной пропагандой Демократическим движением. К началу 70-х годов изготовлено и распространено 27 выпусков "Хроники." На публичной сцене появляются Буковский, Амальрик, Медведев. В разное время в это движение входили Богораз-Брухман, Марченко, Габай, Гендлор, Емелькина, Некрасов, Чалидзе, Есенин-Вольпин, Хаустов, Суперфин, Штейн, Тельников, братья Медведевы, Алтунян, Григоренко, Титов, Горбаневская, Файнберг и другие. Они установили связи с Западом, с иностранными корреспондентами в Москве, которым передавали нелегально издаваемые антисоветские материалы и получали от них для распространения в СССР издававшуюся за рубежом массовую литературу враждебного свойства. Через зарубежных эмиссаров они установили контакты с НТС, Фламандским комитетом солидарности со странами Восточной Европы, Еуропа Чивильта, Обществом Герцена. В 1969 году на Западе была распространена программа Демократического движения Советского Союза с призывами к организации борьбы с советской властью. Программа представлена как исходящая "от внутренней оппозиции". Позднее были выпущены ещё две программы: Меморандум демократов Верховному Совету Советского Союза и Тактические основы Демократического движения. Объявляя себя лидерами Демократического движения, Якир и Красин в целях борьбы с советской властью пытались наладить связь и организационно сплотить вражеские элементы из украинцев, прибалтов, сионистов, крымских татар-автономистов, церковников, сектантов. Красин признавался: "Создание оппозиции я мыслил себе на путях расширения масштабов и географии движения, консолидации нынешних его участников и привлечения новых, формирования у них круга идей, оппозиционно настроенных существующему строю, как можно более широкое распространение этих идей среди интеллигенции, особенно творческой. Я предполагал со временем

наладить распространение в значительных масштабах литературы, содержащей критику советского общественного строя с доказательствами его несостоятельности и неприемлемости, а также призывов антикоммунистического характера". С появлением диссидентов, пожалуй, впервые в СССР возникла параллельная официальной политической жизни с Самиздатом, с инакомыслием.

Якиром и Красиным руководило чувство мстительности за своё прошлое, а неспособность преодолеть чувство личной обиды привело их к антисоветизму. Буковский стремился путём выражения несогласия с политикой КПСС любой ценой добиться известности, прослыть общественным деятелем и от критических настроений скатился на путь антисоветской клеветы. КГБ выявлял и пресекал акции противника в отношении советской интеллигенции, компрометировал антиобщественные элементы и их попытки к установлению связей с идеологическими центрами противника,** разлагал и порочил складывавшиеся антиобщественные группы, пресекал деятельность антиобщественных элементов путём применения мер судебного воздействия.** Принятыми КГБ мерами деятельность участников Демократического движения на территории СССР была практически сведена к нулю, база на дальнейшее развитие внутренней оппозиции в стране подорвана. К сентябрю 1972 года, когда Якир был осуждён, Демократическое движение пошло на спад. Часть участников арестована, часть выслана, а Григоренко, Горбаневская, Файнберг подвергнуты принудительному лечению. КГБ пытался внушить общественному мнению, что в СССР вообще не было оппозиционной организации Демократическое движение, используя для этого на пресс-конференции Якира и Красина. После таких мер заботливых чекистов часть единомышленников вообще отошла от антиобщественной деятельности. Но были и такие люди, которые, исходя из целей "сохранения кадров от возможных репрессий", выступили за временное прекращение работы, перешли к тактике выжидания. На Украине националистические элементы изготовили несколько номеров журнала "Украинский вестник", сионисты выпустили "Исход", а баптисты-раскольники "Христианин". Подобные печатные органы становятся одной из форм организационного объединения отщепенцев.

Для поддержания остатков и оживления антисоветской деятельности противник стал выпускать на Западе издания "Хроники": "Бюллетень Самиздата" (США), "Обзор Самиздата" (Бельгия), "Евреи в СССР" (Франция), "Брожение на Украине" (Канада) и другие. В изданиях использовались материалы Самиздата, подготовленные в Советском Союзе, и нелегально вывозились из СССР за

границу. В это время появился термин диссиденты,**1 а диссидентство рассматривалось как широко существующая в СССР оппозиция. Термином диссиденты практически объединены в единое целое три неоднородных группы на территории СССР: 1) остатки ревизионистской якировской группы Демократического движения, а также выросший из него Комитет прав человека (Сахаров), группа 73 (Твердохлебов), Русская секция международной амнистии (Турчин), Комитет по наблюдению за выполнением Хельсинских соглашений в СССР (Орлов) и другие; 2) националистические: еврейские сионисты, прикрывающие антисоветскую деятельность тезисом борьбы за выезд из СССР в Израиль, советские граждане немецкой национальности, требующие автономии и выезда в ФРГ, крымско-татарские автономисты, украинские и отчасти прибалтийские националисты; 3) реакционные церковники и сектанты.

В тактическом плане активная деятельность диссидентов характеризуется сочетанием легальных (на грани закона) и нелегальных форм борьбы с социализмом (Солженицын, Якир, Сахаров и другие). База Демократического движения подорвана, планы организовать легальную оппозицию провалились, поэтому они перешли на использование положений Конституции и подпольной работы. Западная пропаганда выставляет диссидентов как безобидных инакомыслящих, талантливых представителей интеллигенции, которые выступают с критикой отдельных сторон жизни советского строя в целях устранения недостатков и прогрессивного развития советского общества. Заявлениям, обращениям, письмам, их произведениям придавала широкой гласности, а авторам создавался ореол мучеников и борцов за справедливость. Но подавляющее большинство из них это люди ущербные, обиженные, с болезненно развитым самомнением. Не имея антисоветских материалов, противник использует диссидентов. Западные идеологические центры взяли на вооружение даже советскую концепцию об усилении идеологической борьбы в условиях мирного сосуществования и разрядки напряженности. Диссиденты, идущие на западную приманку, тем самым становятся на рельсы антисоветизма.

1 Термин возник в Англии и Франции в 16-18 веках, именем диссиденты назывались вероотступники от существовавшей религиозной подчиненности папскому Риму, а потом все христиане (со времени Реформации), не придерживавшиеся вероисповедания в стране и требовавшие соблюдения верования и поведения начального христианства, возврата к чистоте учения Христа. Да и сам Христос из Назарета и его ученики-апостолы были диссидентами. Ставший Павлом, бывший ревнитель традиционной иудейской веры Саул, был тоже диссидентом, он повернул христианство резко в сторону от иудейства. В среднем Средневековье диссидент Анан, отвергнув раввинизм, заложил в диаспоре основы караимства. И Ленин был диссидентом в среде социалистов и, образовав большевизм, порвал с социал-демократическим движением связь. Точно также и советские диссиденты есть порождение советской социалистической системы, а не продукт спецслужб и идеологических центров Запада, как представляет их КГБ.

Поэтому они не продукт социалистической системы, а выкормыши идеологических западных центров и спецслужб. В конце 1976 года при содействии Сахарова и Григоренко была образована бывшими членами Союза советских писателей Руденко и Тихим Украинская группа содействия выполнению Хельсинских соглашений в СССР. Были разработаны программные документы и план действий, предусматривающие создание отделений во всех областях республики и проведения референдума по вопросу самостоятельности Украины. Один из разработчиков программы после встречи с Руденко заявил, что уже сейчас надо составлять списки всех "стойких коммунистов, чтобы в определённое время быстро их ликвидировать". В июле 1977 года Руденко и Тихий осуждены, остальные члены Украинской группы арестованы и находились под следствием. В 1976 году по материалам КГБ арестовано более 100 человек, выдававших себя за инакомыслящих, политических оппозиционеров.

В диссидентстве образовались две части участников-внутренняя, внутрисоюзная и внешняя, зарубежная. Внутренние диссиденты, несмотря на идейную пестроту в политических взглядах, едины в своей враждебности к СССР и выступают в конечном счёте за свержение советской власти или таких преобразований, которые подорвали бы основы режима. Внешние диссиденты преследуют те же цели и проявляют себя как идеологический противник Советского Союза, обрабатывают западное общественное мнение, придают своей деятельности интернациональный характер, распространяют на другие социалистические страны, приобщают компартии Запада к поиску общей программы, единства действий. Это делает диссидентство наиболее опасным.

КГБ рассматривал новую эмиграцию в своём стремлении к объединению как опасную политическую силу, опирающуюся на западную поддержку. В некоторых странах Западной Европы и США созданы разного рода организации, комитеты, группы антисоветского толка: группа Хельсинки в Швейцарии, Комитет интеллектуалов за европейскую свободу во Франции, Общество за права человека в ФРГ, Комитет Сахаровских слушаний, комитет Москва-80 в Бельгии и многие другие. В состав этих образований, наряду с активными диссидентами, вошли представители политических партий и общественности Запада, известные своими антисоветскими взглядами. Противник настойчиво пытается подключить к деятельности диссидентов в СССР западных представителей рабочего класса и профсоюзных активистов. В защиту Свободного профсоюза Клебанова организованы антисоветские выступления во Франции, Италии, США и других странах, в которых участвовали профсоюзные лидеры и стоящие на

ревизионистских позициях представители компартий. Противник и дальше намерен поддерживать диссидентов за рубежом и в Советском Союзе, отводя им роль основных исполнителей акций идеологической диверсии против СССР и социалистического содружества. В целях компрометации деятельности диссидентов за границей и в СССР КГБ в 1980 году готовил к публикации "Белой книги" по диссидентам. Некоторое время в советских публикациях мелькал новый термин "улучшисты", в противовес диссидентам. Если диссиденты за ослабление строя, а таких мало, то улучшисты, наоборот, думают об укреплении, улучшении существующей системы ценностей, строя, устранении недостатков путём трудового подъёма, инициативы, борьбы с бюрократизмом, проволочками и таких громаднейшее большинство.^{2**}

На Западе к 1974 году находилось несколько сот диссидентов, которые пытаются дискредитировать советскую, социалистическую систему ценностей, внутреннюю и внешнюю политику КПСС перед мировой общественностью. Известный резерв для антисоветской деятельности диссидентов составляет часть выехавших на Запад (более 100 тысяч) евреев. Созданы из бывших советских граждан разные организации. В основном диссиденты используются в изданиях "Посев", "Хроники-Пресс", передачах радиостанций, НТС. Взаимодействуют контакты с диссидентскими группами разных стран.

Были попытки объединить новую эмиграцию. Её выразитель Ж.Медведев призывает диссидентов, эмигрировавших из СССР, не обращаться за помощью и поддержкой к Западу, особенно к правым и реакционно настроенным лидерам, чтобы не компрометировать "неизбежный процесс либерализации, начавшийся в СССР". Он против также попыток Запада оказать давление на советское правительство в целях либерализации жизни в СССР, так как это может привести к обратным результатам, однако он сторонник развития контактов Запада с СССР, что позволит расширить возможности трансформировать советское общество. Брат его Р.Медведев утверждает, что либерализация длительный, но неизбежный процесс и советские граждане должны во всём положиться на своих руководителей. Ни индифферентные массы ни социально слабая интеллигенция не способны подтолкнуть или ускорить этот процесс, поэтому обращения к Западу за помощью неуклюжи и вредны.

² Так-то оно так, да не так. Термин улучшист изобретён на манер прошлого большевизма. На 2-м съезде РСДРП в 1903 году при выборах центральных органов партии сторонники Ленина получили большее число голосов и Ленин и его сторонники первоначально назывались большевистами, а не большевиками, как позднее, и его оппоненты-меньшевистами, а не меньшевиками. Отсюда идёт грамматическое искажение имени прилагательного от существительного большевик - большевистский (от слова большевик), как и противоположный термин меньшевик - меньшевистский (от слова меньшевик). От большевизма не застрахован и русский язык.

А.Синявский ратует за распространение как можно большего количества антисоветской литературы на пространстве Советского Союза. Агент КГБ, встречавшийся с Максимовым** в Париже, передаёт его слова, что неоконченный и начатый ещё в Москве спор между Солженицыным и Синявским о том, кто первый начал нелегально передавать свои произведения на Запад, определён. Синявский, хотя и признаёт Солженицына как общественно полезную фигуру, но как человека ставит невысоко. Солженицын сначала отсидел, а потом начал делать то, за что сидел. И в этом никакого акта высокого гражданского мужества не было, так как второй раз Солженицына никто бы и никогда сажать не стал. Другое дело Синявский. Передавая свои рукописи на Запад, он заранее знал, что его ждёт заключение. И он сознательно шёл на это, чтобы публично пострадать за правду и в этом заключается нравственный пример другим. Максимов говорил, что у каждого живущего в СССР должен быть свой путь к инакомыслию, рецептов нет, только свой путь истинно ценен. Но мало сделать это самому, главная ценность каждого инакомыслящего состоит в том, чтобы привести к инакомыслию другого и здесь нет прямых путей, к этому надо звать только умных. Огромна роль в этом принадлежит писателям, работать надо не только ради материальных благ. Максимов принципиально не признаёт государственный и общественный строй в СССР, стоит за бескомпромиссное духовное сопротивление идеологическим концепциям коммунизма, исходит из необходимости усилить обработку западного общественного мнения, чтобы с его помощью влиять на социальные и политические изменения в странах социализма.

Экстремистски настроены Панин, Левитин-Краснов, призывают к открытому бунту, насильственному свержению советской власти, мобилизации всех сил на борьбу с порядками и режимами в СССР и социалистических странах, народы которых непременно восстанут.

Солженицын видит главную задачу диссидентства в "работе на советскую интеллигенцию с целью пробуждения в ней национального русского сознания" и "моральной и идеологической подготовки русской интеллигенции к сопротивлению советской власти", мечтает о бескровной, ненасильственной революции в СССР, призывает русскую интеллигенцию к пассивному сопротивлению советской власти, к бойкоту собраний, демонстраций, газет и тому подобное. Полностью его политическая программа изложена в письме к советскому правительству, это: отказ от руководящей роли КПСС, отказ от марксизма-ленинизма, возврат к национальной политике и православной вере, ликвидации колхозов, отмена службы в армии, отказ от космических программ, отказ от поддержки национальных освободительных движений в мире, отказ от развития городов в пользу деревни.

Сахаров критикует программу Солженицына, обвиняет его в национализме, изоляционизме и религиозном патриархальном романтизме, а предложения его называет утопическими и потенциально опасными. Одновременно он призывает Запад независимо от политических пристрастий оказывать помощь диссидентам и давление на советское руководство, чтобы принудить его проводить внутривнутриполитическую либерализацию. Сахаров стоит за широкое развитие диссидентского движения, открыто и громко говорит об ущемлениях и нарушениях человеческих прав независимо от политических и национальных различий.

Диссиденты Плющ, Андреев, Белоцерковский и другие, объявившие себя "левым либеральным течением новой эмиграции", стремятся добиваться демократических перемен в СССР под давлением левых сил Восточной и Западной Европы. Они активно участвуют в антисоветских акциях, но вместе с тем отмежевываются от НТС, выступают с критикой журнала "Континент".

Группа ЗГРОСД (Заграничная группа русского объединения социал-демократов) стоит на позициях установления в СССР социалистического демократизма, поддержки целей и принципов Социалистического Интернационала

Американские спецслужбы принимают меры по созданию в Париже так называемого Единого центра диссидентского движения. В Париже активно действует контролируемый ЦРУ филиал РСЕ/РС, переведённый из ФРГ отдел по изучению аудитории радиостанции "Свобода" (бюро Ралиса), так называемое бюро Рутченко-представительство Международной литературной ассоциации.

В США наиболее активные диссиденты группируются вокруг издательства "Хроника-пресс", основным направлением которой является подготовка, издание и засылка по разным каналам в СССР антисоветскую литературу, в частности "Хронику текущих событий". Руководит издательством Чалидзе, Литвинов, Вольпин-Есенин, Мильге, Штейн. "Хроника-пресс" имеет тесный контакт с антисоветской газетой "Новое русское слово", издательством "Посев", радиостанцией "Свобода". В США проживают активные диссиденты Солженицын, Неизвестный, Ростропович, Мороз, А. Гинзбург, П. Винс.

С 1980 года на Западе стало два основных центра сосредоточения диссидентов: Париж и Нью-Йорк. Центром сосредоточения диссидентов в известной степени является и Лондон, где находятся возглавляемая Ж. Медведевым редакция журнала "XX век". Там же проживают корреспонденты журнала "Континент" В. Буковский, И. Голомшток, В. Тельников, Файнберг. Диссидент Голомшток отмечает изменение отношения общественности Англии в лучшую сторону, климат к диссидентам изменился на Западе после

деятельности Солженицына и Буковского, происходит и изменение отношения к Советскому Союзу в другую сторону.

Таким образом, практическая деятельность зарубежных диссидентов сводится к: выпуску печатных изданий, их распространению на Западе и засылка в Советский Союз, поддержанию связи и получению информации от единомышленников в СССР, участию в работе западных центров в роли консультантов, контактам и совместной деятельности с НТС, ОУН и враждебными группами из социалистических стран, участию в пропагандийских акциях, работе комиссий, занимающихся сбором доказательств нарушения прав человека в Советском Союзе.

Поколение интеллигенции, высказывавшее критические замечания по поводу советских порядков времён так называемой Хрущёвской оттепели, представлял собой изолированный слой и с ним КГБ справился. Сменившее её новое поколение интеллигенции и новое время породило стойких и упорных лидеров-бойцов, они придали движению сопротивления некоторую организованность, потребовали от власти соблюдения собственных законов, КГБ пытался, но не сумел справиться с новыми веяниями. В Конституцию СССР 1977 года даже законодательно закреплена диктатура компартии Советского Союза. Граждане СССР, чьи взгляды не совпадают с генеральной линией КПСС, юридически ставятся вне закона. Отсутствие правовой основы на инакомыслие в СССР вызывает поэтому массовое подавление диссидентства. Разумеется, в КГБ задумывались над тем, как так усовершенствовать правовой порядок, чтобы стало невозможным деятельность подобия Сахаровской, диссидентской, что на практике означает допустить обмен идеями, информацией, людьми, включая и защиту прав человека, что без изменения самой системы сделать невозможно.

Примечание

**Американскому фотокорреспонденту Маршалу удалось добыть тенденциозные материалы о советских художниках, он побывал у некоторых художников-абстракционистов в мастерских и поместил в журнале "Лайф" критические статьи о наличии в СССР подпольных абстракционистов, в них проскакивают такие фразы: "тайный мир русского искусства", "скрытый мятеж против официального стиля", "одиноким волк". Гид-переводчица зала абстрактного искусства французской выставки Ольга Гольденфельд расхваливала картины абстракционистов, навязывала брошюры об

абстракционистах, искала людей, разделяющих взгляды абстракционистов, посещала таких художников. Американскому корреспонденту Бассоу за один месяц удалось познакомиться с 28 советскими гражданами.

**Члены общины истинно православной церкви при проведении Всесоюзной переписи населения в 1959 году отказались от советского гражданства и называли себя "подданными святой православной церкви", призывали верующих к отказу от работы в советских учреждениях, к выходу из профсоюзов. На 22 съезде КПСС в 1961 году Хрущёв призывал структуры власти поставить заслон вражеской деятельности, добиться, чтобы советское общество было накрепко закрыто для подрывной деятельности противников социализма.

**Например, резидентура КГБ в Вене выразила озабоченность тем, что греческая певица Мелине Меркури в своей речи в Австрии упомянула в числе борцов за свободу Пастернака, Синявского, Даниэля, Галича

**Английская разведка стремилась подыскать в СССР второго Пастернака. По её заданию в 1962 году в СССР приезжала Мария Харари, посетила литераторов Москвы и Ленинграда, пыталась вывезти за границу продолжения повестей и рассказы М.Нарицы и В. Тарсиса. (В 1959 году она передала на Запад для публикации вредные произведения

"Неспетая песня" и "Синяя муха").

~~**В январе 1971 года из СССР выдворен французский турист Даниэль Новелэр, член Международного комитета защиты прав человека.~~

~~В мае 1971 года выдворен из СССР корреспондент газеты "Таймс" в Москве Бонавия Давид, 1940 г.р., гражданин Англии, с формулировкой несовместимости его деятельности со статусом корреспондента, въезд в СССР ему закрыт. Он поддерживал тесные связи с диссидентами и просионистски настроенными лицами: Якиром и его дочерью, Белгородской И.М., Красиным В.А., Шихновичем Ю.А., Черняк-Гинзбург И.Л., Чалидзе В.Н., брал интервью у этих лиц, печатал антисоветские статьи. Он поддерживал тесные связи с английскими разведчиками Кларком (1 секретарь посольства Англии в Москве) и Маррел (2 секретарь посольства).~~

** КГБ требует от работников следственного аппарата при расследовании дел об антисоветской агитации и пропаганды добиваться идейного разоружения лиц, привлечённых к уголовной ответственности. Это позволяет получить достоверную информацию и использовать для улик единомышленников, создать предпосылки предупредительных мер широкого диапазона: публикация заявлений в печати, организовать пресс-конференции, легализовать некоторые сведения оперативного плана. Саморазоблачение и самоосуждение

компрометирует перед единомышленниками и впредь заставит отстерегаться снова совершать подобные действия.

В официальных публикациях для служебного пользования тоже проводилась мысль, что попытки создать в СССР легальную оппозицию пресечены партией и органами КГБ, судебные процессы над Красиным, Якиром, Дзюбой, Марамзиным яркое подтверждение этому. Органы КГБ действовали способами, которые приводили к результатам саморазоблачения обвиняемыми.

**Термин возник в Англии и Франции в 16-18 веках, именем диссиденты назывались вероотступники от существовавшей религиозной подчинённости папскому Риму, а потом все христиане (со времени Реформации), не придерживавшихся вероисповедания в стране и требовавшие соблюдения верования и поведения начального христианства, возврата к чистоте учения Христа. Да и сам Христос из Назарета и его ученики-апостолы были диссидентами. Ставший Павлом, бывший ревнитель традиционной иудейской веры Саул, был диссидентом, он повернул христианство резко в сторону от иудейства. В среднем Средневековье диссидент Анан, отвергнув раввинизм, заложил в диаспоре основы караимства. Ленин был диссидентом в среде социалистов и, образовав большевизм, порвал с социал-демократическим движением связь. Точно также и советские диссиденты есть порождение советской социалистической системы, а не продукт спецслужб и идеологических центров Запада, как представляет их КГБ.

**Так-то оно так, да не так. Партийные и чекистские идеологи впали в противоречие, поневоле упёрлись в тупик. Не зная что противопоставить свежей, овладевающей массами мысли, они в завуалированной форме пытались использовать лозунг чехословацких реформаторов, которых придушили военной силой. Ведь улучшение социализма был основным тезисом движения Пражской весны 1968 года. Вот почему так быстро улетучился термин уллучшист. А в Постановлении о положении иностранцев в СССР за 1981 год разговоры об улучшении социализма отнесены к разряду антисоветских и враждебных действий.

За успешную работу по диссидентам заместитель начальника 5 Управления КГБ СССР Маркелов переведён в разведку, стал заместителем начальника ПГУ КГБ, координировал работу по диссидентам, интеллигенции.

**В разговоре с агентом в 1975 году о Сахарове Максимов выразился так:

-Андрей Дмитриевич Сахаров-солнце моей жизни. Только благодаря ему я стал тем, кто я есть. Он создал меня. Только под его влиянием я нахожусь сейчас здесь.

Указатель имён

** В феврале 1975 года в Италии Жорес Медведев на вопрос иностранного корреспондента почему он слишком хорошо относится к СССР, в то время как с ним поступили несправедливо, ответил так:

-Система такова, что правительство не обязано считаться с мнением диссидентов, мы же, напротив, должны сознавать реальность существующей власти.

**В разговоре с агентом в 1975 году о Сахарове Максимов выразился так:

-Андрей Дмитриевич Сахаров-солнце моей жизни. Только благодаря ему я стал тем, кто я есть. Он создал меня. Только под его влиянием я нахожусь сейчас здесь.

Указатель имён

Алтунян
Амальрик
Анан, караим
Андреев
Бассау, корреспондент
Белгородский И.М.
Белоцерковский
Богораз-Брухман
Бонавия Давид, корреспондент
Буковский В.
Винс П.
Вольпин-Есенин
Габай
Галич
Гендлор
Гинзбург Александр
Голомшток И.
Гольденфельд Ольга
Горбаневская
Григоренко, диссидент
Гроссман, писатель
Даниэль Юлий
Емелькина, диссидентка
Есенин-Вольпин, диссидент
Ерофеев
Кларк, дипломат-разведчик

- 18/ -

Алтунян
Амальрик
Анан, караим
Андреев
Бассау, корреспондент
Белгородский И.М.
Белоцерковский
Богораз-Брухман
Бонавия Давид, корреспондент
Буковский В.
Винс П.
Вольпин-Есенин
Габай
Галич
Гендлор
Гинзбург Александр
Голомшток И.
Гольденфельд Ольга
Горбаневская
Григоренко, диссидент
Гроссман, писатель
Даниэль Юлий
Емелькина, диссидентка
Есенин-Вольпин, диссидент
Ерофеев
Кларк, дипломат-разведчик
Клебанов, диссидент
Красин В.А.
Левитин-Краснов
Литвинов
Лунин О.С.
Максимов В.
Маркелов, генерал КГБ
Маррел, дипломат-разведчик
Марченко
Маршал
Медведев Ж.
Меркури Малине

~~14~~ -15-

Мильге
Мороз
Медведев Р.
Нарица М.
Неизвестный, скульптор
Некрасов В.
Новелэр Даниэль
Орлов
Панин
Пастернак, писатель
Плющ, диссидент
Ростропович, музыкант
Руденко
Рутченко
Сахаров А.Д.
Синявский Андрей
Солженицын
Суперфин
Тарсис В.
Твердохлебов
Тельников В.
Титов
Тихий
Турчин
Файнберг
Харари Мария
Хаустов
Чалидзе В.Н.
Черняк-Гинзбург И.Л.
Чуковская Лидия
Шихнович Ю.А.
Штейн
Якир

Названия

Группа-73

Еуропа Чивильта

Комитет по наблюдению за выполнением Хельсинских соглашений в СССР

Комитет прав человека
"Лайф", журнал
НТС-Народно-трудовой союз
Общество Герцена
Организация украинских националистов (ОУН)
РСДРП -Русская социал-демократическая рабочая партия
Русская секция международной амнистии
Фламандский комитет солидарности со странами восточной Европы
ЦРУ -Центральное разведывательное управление
Демократическое движение
ОГПУ-Объединённое государственное политическое управление
"Посев"
"Таймс", газета
УК РСФСР-уголовный кодекс Российской советской федеративной советской
республики
УПК РСФСР-уголовный процессуальный кодекс
Хроника текущих событий

[Translation unavailable. Please see original. Detailed summary below.]

In this transcript, Mitrokhin points out that according to the Communist Party of the Soviet Union (CPSU) bourgeois ideology affected cohesion of the Soviet society in three major ways: 1) by creating opposition and manipulating people's personal weaknesses in order to pull apart the Soviet organism; 2) by inflaming disputes between younger and older generations, members of intelligentsia and working class; 3) by building up everyday propagandist pressure.

The democratic movement originated in 1950s. It largely consisted of artists and literary figures of the time who advocated the conception of a democratic society. Mitrokhin indicates that the Soviet government also regarded all revisionists, nationalists, Zionists, members of church and religious sects to be a part of the Democratic movement. The Russian offices of the Amnesty International and Helsinki Accords Watch were also branded as members of the opposition.

Among the well-known and active followers of the Democratic movement were author Alexander Solzhenitsyn, the 1958 Nobel Laureate in Literature Boris Pasternak, and the founders of the Chronicle of Current Events, the anti-Soviet bulletin launched in 1968, Pyotr Yakir and Viktor Krasin. By 1970s, Yakir and Krasin had overseen the publication of about 27 issues of the bulletin.

Soon, the emergence of a series of samizdat journals and dissident groups led to the initiation of a firm "parallel political life." However, following the arrest of Yakir in 1972, the Democratic movement began to decline. A number of involved individuals were subjected to a compulsory medical treatment. The official policy of the KGB was to deny any claims, whatsoever, of the existence of the Democratic movement.

The dissident movement in the Soviet Union, Mitrokhin maintains, was a combination of legal and illegal forms of protest against socialism. Nevertheless, the KGB asserted that dissidents were not a product of the socialist system of government, but rather a "foster child" of the Western ideology and the secret services of the United States and Western Europe.

The Democratic movement included members both from inside and outside the Soviet Union. Mitrokhin suggests that according to the KGB's point of view, the ultimate goal of the insiders was to overthrow the Soviet regime. The outside dissidents sought to spread out the dissident ideology to other socialist countries, thereby garnering international support. To the KGB, the outside component was particularly dangerous part of the Democratic movement.

In 1980, the KGB attempted to discredit dissident activity by publishing The White Book. For a brief period, the publication introduced a new term "uluchshysty," meaning "improvers." The so-called improvers posed as a counterweight to the dissidents. In instances where dissidents sought to weaken the government, the improvers searched for means to strengthen it.

Among dissidents, Alexander Solzhenitsyn was at the forefront of the Democratic movement. He based his vision on the notion of nonviolent revolution and passive resistance. Solzhenitsyn called for the rejection of the Communist Party's (CPSU) controlling position.

Since 1980, dissidents concentrated primarily in Paris, New-York and London. Their main function was to disseminate written materials challenging the legal basis of the Soviet rule. The dissidents protested against the dictatorship of the CPSU, which, they believed, was firmly secured in the 1977 Constitution. As a result of such built-in constitutional bent toward the supremacy of the Communist Party, citizens of the

USSR whose views ran contrary to that of the Party automatically acted in violation of the law.